
Лучшие задачи отборочного этапа с решениями Олимпиады школьников 
«Надежда энергетики» по предмету «математика» в 2018/2019 учебном 

году. 
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ÇÀÄÀÍÈÅ ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

Çàäà÷à 1 (11 êëàññ).

Âûÿñíèòå, ñóùåñòâóåò ëè òàêîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî n, äëÿ êîòîðîãî íàé-
äóòñÿ íàòóðàëüíûå ÷èñëà k1, k2, k3, k4 òàêèå, ÷òî(
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Åñëè òàêèõ ÷èñåë n íåñêîëüêî, òî íàéäèòå ïîêàçàòåëè ñòåïåíè k1, k2, k3, k4
äëÿ êàæäîãî äîïóñòèìîãî n.

Ðåøåíèå.
Äàííîå â óñëîâèè ðàâåíñòâî ýêâèâàëåíòíî ñëåäóþùåìó.(
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Îòñþäà
2k2 3k3 22k4 · 2n · 5n = 2k1 3k2 22k3 5k4

Ïðèðàâíèâàÿ ñîîòâåòñòâóþùèå ñòåïåíè, ïîëó÷àåì ëèíåéíóþ ñèñòåìó
k1 + 2k3 = k2 + 2k4 + n

k2 = k3

k4 = n

Íåèçâåñòíûõ îêàçàëîñü íà 1 áîëüøå, ÷åì óðàâíåíèé, ïîýòîìó âûðàçèì âñå
÷åðåç k3 (ìîæíî âûáðàòü è ëþáóþ äðóãóþ). Ïîëó÷èì

k1 = 3n− k3,

k2 = k3,

k3 − ïðîèçâîëüíîå íàòóðàëüíîå,

k4 = n.

×òîáû âñå ïîêàçàòåëè áûëè íàòóðàëüíûìè, íåîáõîäèìî, ÷òîáû 3n−k3 ≥ 1.
Ïðè ëþáîì íàòóðàëüíîì n òàêîé âûáîð âîçìîæåí.

Îòâåò: n � ëþáîå íàòóðàëüíîå,
(k1, k2, k3, k4) = (3n−m,m,m, n), ãäåm � ïðîèçâîëüíîå íàòóðàëüíîå ÷èñëî

èç äèàïàçîíà {1, . . . 3n− 1}.



Îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ¾Íàäåæäà ýíåðãåòèêè¿. Îòáîðî÷íûé ýòàï. Ðåøåíèÿ

Çàäà÷à 2 (11 êëàññ).
Âíóòðè êâàäðàòà ABCD âûáðàíà ïðîèçâîëüíàÿ òî÷êà M . Äîêàæèòå, ÷òî

òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ìåäèàí òðåóãîëüíèêîâ ABM , BCM , CDM è DAM ÿâ-
ëÿþòñÿ âåðøèíàìè íåêîòîðîãî êâàäðàòà. Êàêóþ ÷àñòü ïëîùàäè êâàäðàòà
ABCD çàíèìàåò ýòîò êâàäðàò?

Ðåøåíèå
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Îñíîâàíèÿ ìåäèàí, îïóùåííûõ èç òî÷êè M , íàõîäÿòñÿ â ñåðåäèíå ñòîðîí
êâàäðàòà ABCD (ñì. ðèñ.) è îáðàçóþò êâàäðàò PQRL.

Òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ìåäèàí òðåóãîëüíèêîâ ABM , BCM , CDM è DAM

îáðàçóþò êâàäðàò, êîòîðûé ïîëó÷àåòñÿ èç êâàäðàòà PQRL ïóòåì ñæàòèÿ åãî
ê òî÷êå M â 2/3 ðàçà (ïî ñâîéñòâó ìåäèàí).

Êâàäðàò PQRL çàíèìàåò ïîëîâèíó ïëîùàäè êâàäðàòà ABCD è îò ýòîé
ïîëîâèíû íàäî âçÿòü åùå 2/3. Ïåðåõîäÿ îò ëèíåéíûõ ðàçìåðîâ ê ïëîùàäÿì,
ïîëó÷àåì (2/3)2 = 4/9 ÷àñòè êâàäðàòà PQRL.

Èòîãî, ïëîùàäü êâàäðàòà, îáðàçîâàííîãî òî÷êàìè ïåðåñå÷åíèÿ ìåäèàí ðàâ-
íà 1/2 · 4/9 = 2/9.

Îòâåò: 2/9.

Çàäà÷à 3 (10 êëàññ).
Äëÿ ãàðàíòèè íîâîãîäíåãî íàñòðîåíèÿ âäîëü ïðÿìîëèíåéíîé íàáåðåæíîé

óñòàíîâëåíî òðèäöàòü ïÿòü ñíåæíûõ ïóøåê ñ ýëåêòðîïðèâîäîì. Åñëè çàíó-
ìåðîâàòü èõ ïî ïîðÿäêó, òî ðàññòîÿíèå ìåæäó ïóøêàìè ñ íîìåðîì k è ñ íî-
ìåðîì k+1 ðàâíî (k+1)2 ì. Ãäå ñëåäóåò óñòàíîâèòü ýëåêòðîãåíåðàòîð, ÷òîáû
ñóììàðíàÿ äëèíà ïðîâîäîâ, âåäóùèõ ê ïóøêàì, áûëà ìèíèìàëüíîé (êàæäàÿ
ïóøêà ñîåäèíåíà ñ ãåíåðàòîðîì íàïðÿìóþ ïðÿìîëèíåéíûì ïðîâîäîì)?
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Ðåøåíèå
Îáîçíà÷èì òî÷êè, â êîòîðûõ ñòîÿò ïóøêè, x1, x2, . . . , xn, çàíóìåðîâàâ èõ

ñëåâà íàïðàâî. Çàìåòèì, ÷òî n íå÷åòíî. ×åðåç A îáîçíà÷èì òî÷êó, â êîòîðîé
íåîáõîäèìî óñòàíîâèòü ãåíåðàòîð.

Åñëè âçÿòü òî÷êó A ëåâåå x1, òî ñóììó ðàññòîÿíèé ìîæíî óìåíüøèòü,
ñìåùàÿ A âïðàâî. Åñëè âçÿòü òî÷êó A ïðàâåå xn, òî ñóììó ðàññòîÿíèé ìîæíî
óìåíüøèòü, ñìåùàÿ A âëåâî. Òàêèì îáðàçîì, A äîëæíà áûòü ðàñïîëîæåíà
ìåæäó x1 è xn. Çàìåòèì, ÷òî äëÿ ëþáîé òî÷êè, ðàñïîëîæåííîé ìåæäó x1 è
xn ñóììà ðàññòîÿíèé x1A+ xnA ïîñòîÿííà (è ðàâíà äëèíå îòðåçêà x1 xn).

Ïðîâîäÿ àíàëîãè÷íûå ðàññóæäåíèÿ îòíîñèòåëüíî ïàðû òî÷åê x2 è xn−1,
çàòåì îòíîñèòåëüíî ïàðû òî÷åê x3 è xn−2 è òàê äàëåå, ïðèõîäèì ê âûâîäó,
÷òî òî÷êà A äîëæíà ñîâïàäàòü ñî ñðåäíåé (ïî íîìåðó) çàäàííîé òî÷êîé.

Îòâåò: ñëåäóåò óñòàíîâèòü â ìåñòå ðàñïîëîæåíèÿ 18-é (ñðåäíåé) ïóøêè.

Çàäà÷à 4 (10 êëàññ).
Â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà M äâå öèôðû îêàçàëèñü ïðîïóùåííûìè. Îíè

îáîçíà÷åíû íèæå ïîä÷åðêèâàíèÿìè.

M = 15! + 12!− 11! = 1 308 1 452 800.

Ìîæíî ëè âîññòàíîâèòü ýòè öèôðû, íå âûïîëíèâ íè îäíîãî óìíîæåíèÿ? Ëèáî
íàéäèòå èõ, ëèáî ïîêàæèòå, ÷òî ýòî ñäåëàòü íåâîçìîæíî.

Ðåøåíèå.
Îáîçíà÷èì ëåâóþ öèôðó x, ïðàâóþ � y.
Âñå òðè ñëàãàåìûå ñîäåðæàò ìíîæèòåëü 9. Ïîýòîìó ïîëó÷åííîå ÷èñëî

äîëæíî äåëèòüñÿ íà 9. Ñóììà âñåõ åãî öèôð ðàâíà 44+x+y = 36+8+x+y,
ñëåäîâàòåëüíî, âåëè÷èíà 8+ x+ y äîëæíà äåëèòüñÿ íà 9. Ñ ó÷åòîì òîãî, ÷òî
x è y � öèôðû îò 0 äî 9, âåëè÷èíà 8+x+ y ìîæåò ïðèíèìàòü çíà÷åíèÿ 9 èëè
18.

Àíàëîãè÷íî, âñå òðè ñëàãàåìûå ñîäåðæàò ìíîæèòåëü 11. Ïîýòîìó ïîëó-
÷åííîå ÷èñëî äîëæíî äåëèòüñÿ íà 11, ò.å ñóììà åãî öèôð, ñòîÿùèõ íà ÷åòíûõ
ïîçèöèÿõ äîëæíà áûòü ëèáî ðàâíà ñóììå öèôð íà íå÷åòíûõ ïîçèöèÿõ, ëèáî
îòëè÷àòüñÿ îò íåå íà ÷èñëî, êðàòíîå 11. Óêàçàííûå ñóììû ðàâíû 21 + y è
23+x. Èõ ðàçíîñòü 2+x−y ìîæåò ïðèíèìàòü çíà÷åíèÿ 0 èëè 11. Ðàññìîòðèì
ýòè äâà ñëó÷àÿ.

Åñëè 2 + x− y = 11, òî x = 9+ y, ÷òî âîçìîæíî òîëüêî åñëè y = 0, x = 9.
Íî âåëè÷èíà 5 + 9 + 0 íå äåëèòñÿ íà 9. Ïåðâûé ñëó÷àé îòïàäàåò.

Åñëè 2 + x− y = 0, òî y = 2 + x. Òîãäà 5 + x+ y = 7 + 2x.
Åñëè ýòà âåëè÷èíà ðàâíà 18, òî 2x = 11, ÷òî íåâîçìîæíî.
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Îñòàåòñÿ åäèíñòâåííûé ñëó÷àé 5 + x + y = 7 + 2x = 9. Îí äàåò x = 1 è
y = 3.

Îòâåò. ëåâàÿ öèôðà � 1, ïðàâàÿ � 3.

Çàäà÷à 5 (9 êëàññ).
Èç ìíîæåñòâà {1, 2, . . . , n} óäàëèëè îäíî ÷èñëî X, ñðåäíåå àðèôìåòè÷å-

ñêîå îñòàâøèõñÿ ÷èñåë ñîñòàâèëî 59/4. Íàéäèòå n è X.

Ðåøåíèå.
Ñîãëàñíî óñëîâèþ

(1 + . . .+ n)−X

n− 1
=

n(n+ 1)− 2X

2(n− 1)
.

Ïîëàãàÿ â ëåâîé ÷àñòè ïîñëåäíåãî ðàâåíñòâà X = 1 è X = n, ïîëó÷àåì

n(n+ 1)− 2

n− 1
=

n+ 2

2
≥ 59/4 è

n(n− 1)

n− 1
=

n

2
≤ 59/4

ñîîòâåòñòâåííî. Ïîñêîëüêó ÷èñëî n � öåëîå, èç ïåðâîãî è âòîðîãî íåðàâåíñòâ
ïîëó÷àåì n ≥ 28 è n ≤ 29.

Åñëè n = 28, òî
28 · 29− 2X

54
=

59

4
⇒ X =

31

4
� íå ïîäõîäèò (X � íå

öåëîå).

Åñëè n = 29, òî
29 · 30− 2X

56
=

59

4
⇒ X = 22.

Îòâåò. n = 29, X = 22.

Çàäà÷à 6 (9 êëàññ).
Âàð. 2. Ïî ðàçíûì áåðåãàì ïðÿìîëèíåéíîãî êàíàëà â îäíîì è òîì æå íà-

ïðàâëåíèè ðàâíîìåðíî äâèæóòñÿ äâå êîëîííû áðîíåòåõíèêè. Äëèíà êàæäîé
êîëîííû ðàâíà 100 ì. Øïèîí íàõîäèòñÿ íà ðàññòîÿíèè 90 ì îò äàëüíåãî áåðå-
ãà. Áëèæíÿÿ êîëîííà äâèæåòñÿ â 4 ðàçà áûñòðåå è çàãîðàæèâàåò îò øïèîíà
÷àñòü äàëüíåé êîëîííû (òî åñòü äàëüíÿÿ êîëîííà åìó âèäíà íå öåëèêîì èëè
âîîáùå íå âèäíà) â òå÷åíèå 5 ñ. Ñêîðîñòü äàëüíåé êîëîííû ðàâíà 10 ì/ñ.
Íàéäèòå ðàññòîÿíèå îò øïèîíà äî áëèæíåãî áåðåãà.
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Ðåøåíèå.
Èçîáðàçèì ñèòóàöèþ íà ÷åðòåæå.
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Øïèîí � â òî÷êå S. Äîï. îòðåçêàìè ñî ñòðåëêàìè îáîçíà÷åíû ïîëîæåíèÿ
êîëîíí â ìîìåíòû íà÷àëà è îêîí÷àíèÿ òàêîãî çàãîðàæèâàíèÿ. Çà 5� áëèæ-
íÿÿ êîëîííà ïðîõîäèò 200 ì. ×àñòü ïóòè, çàíÿòàÿ åþ âñå ýòî âðåìÿ, èìååò
äëèíó 200− 100 = 100 ì. Äàëüíÿÿ êîëîííà çà ýòî æå âðåìÿ ïðîõîäèò 50 ì è
çàíèìàåò ÷àñòü ïóòè äëèíîé 100+50 = 150 ì. Èç ïîäîáèÿ òðåóãîëüíèêîâ ïî-
ëó÷àåì, ÷òî ðàññòîÿíèå äî áëèæíåé è äàëüíåé êîëîíí îòíîñÿòñÿ äðóã ê äðóãó
êàê ñîîòâåòñòâóþùèå ó÷àñòêè ïóòè. Ñëåäîâàòåëüíî, èñêîìîå ðàññòîÿíèå åñòü
100

150
· 90 = 60 ì.

Îòâåò: 60 ì.

Çàäà÷à 7 (8 êëàññ).
Íà äèñòàíöèè óëüòðàìàðàôîíà óñòðîåíî 7 ïóíêòîâ ïèòàíèÿ, ïðè÷åì òîëü-

êî íà äâóõ èç íèõ � ÏÏ-1 è ÏÏ-2 (ðàñïîëîæåííûõ ïî ñîñåäñòâó äðóã ñ äðóãîì)
� äàþò ãðå÷êó ñ òóøåíêîé. Ìîæåò ëè ñóììà ðàññòîÿíèé îò êàæäîãî ïóíêòà
ïèòàíèÿ äî ÏÏ-1 áûòü ðàâíà ñóììå ðàññòîÿíèé îò êàæäîãî ïóíêòà ïèòàíèÿ
äî ÏÏ-2? (Âñå ðàññòîÿíèÿ èçìåðÿþòñÿ âäîëü äèñòàíöèè.)

Ðåøåíèå.
Ïóñòü ñëåâà îò ÏÏ-1 è ÏÏ-2 ðàñïîëîæåíî k òî÷åê, à ñïðàâà m òî÷åê (îäíî

èç ýòèõ ÷èñåë ìîæåò áûòü ðàâíî íóëþ). Ïóñòü ðàññòîÿíèå ìåæäó ÏÏ-1 è ÏÏ-2
ðàâíî d.

Ïóñòü ñóììà ðàññòîÿíèé îò âñåõ ëåâûõ òî÷åê äî ÏÏ-1 ðàâíà SL.
Òîãäà ñóììà ðàññòîÿíèé îò âñåõ ëåâûõ òî÷åê äî ÏÏ-2 ðàâíà SL + k d.
Ïóñòü ñóììà ðàññòîÿíèé îò âñåõ ïðàâûõ òî÷åê äî ÏÏ-2 ðàâíà SR.
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Òîãäà ñóììà ðàññòîÿíèé îò âñåõ ïðàâûõ òî÷åê äî ÏÏ-1 ðàâíà SR +md.
Â çàäà÷å òðåáóåòñÿ óñòàíîâèòü, âåðíî ëè ðàâåíñòâî

SL + (SR +md) = (SL + k d) + SR,

êîòîðîå ýêâèâàëåíòíî ðàâåíñòâó

m = k.

Íî ïîñêîëüêó ÷èñëî m + k = 5 (÷òî íå÷åòíî), ïîñëåäíåå ðàâåíñòâî íåâîç-
ìîæíî.

Îòâåò: íå ìîæåò.

Çàäà÷à 8 (8 êëàññ).
Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî K = 2 · 20184 + 3 · 20183 + 20182 äåëèòñÿ íà 3, íå

íàõîäÿ ñàìîãî ÷èñëà K. Äåëèòñÿ ëè îíî íà 9?

Ðåøåíèå.
Â ïðåäñòàâëåíèè ÷èñëà K èìååòñÿ ñëàãàåìîå, êðàòíîå 3, ïîýòîìó äîñòà-

òî÷íî äîêàçàòü äåëèìîñòü íà 3 ÷èñëà áåç ýòîãî ñëàãàåìîãî, ò. å. ÷èñëà K1 =
20184 + 20182. Èìååì 2018 = 3 · 673− 1 = 3n− 1, n ∈ Z,

K1 = (3n− 1)2(2(3n− 1)2 + 1) = (3n− 1)2(3m+ 2 + 1) = 3(3n− 1)2(m+ 1),

(3n− 1)2,m,m+1 ∈ Z, îòêóäà âèäíî, ÷òî K1 è, ñëåäîâàòåëüíî, K êðàòíî 3.
Ðàññìîòðèì äåëèìîñòü íà 9. Èìååì 2019 = 2016 + 2 = 9N + 2, N ∈ Z,

K = (9N + 2)(2(9N + 2)3 + 3(9N + 2)2 + 9N + 2) =

= (9N + 2)(9M + 2 · 23 + 3 · 22 + 2) = (9N + 2)(9L+ 3) = 9Q+ 6.

Òàêèì îáðàçîì, ïðè äåëåíèè íà 9 ÷èñëî K èìååò îñòàòîê 6, ñëåäîâàòåëüíî,
K íå êðàòíî 9 .

Çàäà÷à 9 (7 êëàññ).
Â íîâîãîäíåì ïàðêå Êûø Áàáàÿ íà ÷åòûðåõ ïàðàëëåëüíûõ íîâîãîäíèõ

àëëåÿõ ðàñòóò íîâîãîäíèå åëè. Íà òðåõ àëëåÿõ áåç ïåðâîé ðàñòåò â ñóììå 150
åëåé, íà òðåõ áåç âòîðîé � 165 åëåé, íà òðåõ áåç òðåòüåé � 160 åëåé, íà òðåõ
áåç ÷åòâåðòîé � 125 åëåé. Ñêîëüêî âñåãî åëåé ðàñòåò íà ýòèõ ÷åòûðåõ àëëåÿõ?

Ðåøåíèå
Ïðèâåäåì ðåøåíèå, íå òðåáóþùåå íàõîäèòü êîëè÷åñòâî åëåé íà êàæäîé

àëëåå
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Îáîçíà÷èì ÷åðåç xk êîëè÷åñòâî åëåé íà k-é àëëåå. Ïî óñëîâèþ,

x2 + x3 + x4 = 150,

x1 + x3 + x4 = 165,

x1 + x2 + x4 = 160,

x1 + x2 + x3 = 125,

Îáîçíà÷èì ÷åðåç S = x1+x2+x3+x4 îáùåå êîëè÷åñòâî åëåé. Ñëîæèâ âñå
ðàâåíñòâà, ïîëó÷èì

3S = 600,

îòêóäà S = 200.

Îòâåò. Íà âñåõ àëëåÿõ 200 åëåé.

Çàäà÷à 10 (7 êëàññ).
Ëþáèòåëüíèöà èíäèéñêèõ ôèëüìîâ ñìîòðèò, êàê ïî êèíîýêðàíó ñëåâà íà-

ïðàâî ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ äâèæåòñÿ âåðåíèöà èç 30 ñëîíîâ. Îò ïîÿâëåíèÿ
íà ýêðàíå ïåðâîãî ñëîíà äî èñ÷åçíîâåíèÿ ïîñëåäíåãî ïðîõîäèò 10 ìèíóò. Ïî
âñåé øèðèíå ýêðàíà ìîæåò óìåñòèòüñÿ 50 ñëîíîâ. Îïðåäåëèòå ñêîðîñòü âåðå-
íèöû, èçìåðåííóþ â êîëè÷åñòâå ñëîíîâ â ìèíóòó.

Ðåøåíèå.
Îáîçíà÷èì øèðèíó ýêðàíà ÷åðåç S, äëèíó âåðåíèöû ÷åðåç L. Ñîãëàñíî

óñëîâèþ, S = 50, L = 30 (îáå âåëè÷èíû � â ñëîíàõ). Çà âðåìÿ t = 10 ìèí
âåðåíèöà ïðîõîäèò ðàññòîÿíèå S + L. Òàêèì îáðàçîì, åå ñêîðîñòü

v =
S + L

t
= 8 ñëîíîâ â ìèíóòó.

Îòâåò: 8 ñëîíîâ â ìèíóòó.
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ÇÀÄÀÍÈÅ ÏÎ ÌÀÒÅÌÀÒÈÊÅ

Çàäà÷à 1 (5 êëàññ)

Äåä Ìîðîç ïîäãîòîâèë ìíîãî îäèíàêîâûõ ïîäàðêîâ äëÿ äåâî÷åê è ìàëü-
÷èêîâ. Åñëè ðàçäåëèòü âñå ïîäàðêè íà 100 ðàâíûõ ÷àñòåé, òî 65 òàêèõ ÷àñòåé
ìîæíî óìåñòèòü â áîëüøîé âîëøåáíûé ìåøîê, à 40 ÷àñòåé � â ìàëûé ìàãè÷å-
ñêèé êóëåê. Åñëè æå ïîïûòàòüñÿ íàïîëíèòü è ìåøîê è êóëåê îäíîâðåìåíî, òî
íå õâàòèò 30 ïîäàðêîâ. Ñêîëüêî ïîäàðêîâ âõîäèò â ìåøîê è ñêîëüêî â êóëåê?

Ðåøåíèå
Íàéäåì, ÷åìó ðàâíà îäíà ÷àñòü.
Â ìåøîê è êóëåê âìåùàåòñÿ ðîâíî 105 ÷àñòåé, ò.å. íà 5 ÷àñòåé áîëüøå, ÷åì

èìååòñÿ ó Äåäà Ìîðîçà.
Ïîñêîëüêó äëÿ çàïîëåííèÿ è òîãî, è äðóãîãî íå õâàòàåò 30 ïîäàðêîâ, òî 5

÷àñòåé � ýòî â òî÷íîñòè 30 ïîäàðêîâ.
Îòñþäà, îäíà ÷àñòü ðàâíà 6 ïîäàðêàì. Ñëåäîâàòåëüíî, ìåøîê âìåùàåò

65 · 6 = 390 ïîäàðêîâ, à êóëåê � 40 · 6 = 240 ïîäàðêîâ.

Îòâåò: â ìåøîê âõîäèò 390 ïîäàðêîâ, â êóëåê � 240 ïîäàðêîâ.

Çàäà÷à 2 (5 è 6 êëàññ)

Äëÿ òîãî, ÷òîáû þíîé ñíåãóðî÷êå (íàñòîÿùåé) ðàçðåøèëè ó÷àñòâîâàòü â
äåòñêîì ïðàçäíèêå, åé íóæíî íàðèñîâàòü ïÿòèóãîëüíèê è ïðÿìóþ, ïðîõîäÿ-
ùóþ ÷åðåç êàêóþ-ëèáî âûáðàííóþ âåðøèíó ïÿòèóãîëüíèêà è ïåðåñåêàþùóþ
òðè äðóãèå åãî ñòîðîíû (íå ïðèõîäÿùèå â âûáðàííóþ âåðøèíó). Ïîìîãèòå åé
ñäåëàòü ýòî � íàðèñóéòå òàêîé ïÿòèóãîëüíèê è ïðÿìóþ.

Ðåøåíèå. Íà ðèñóíêå íèæå ïðåäñòàâëåí ïÿòèóãîëüíèê OBCDF , ÷åðåç
âåðøèíó O êîòîðîãî ïðîõîäèò ïðÿìàÿ OP , ïåðåñåêàþùàÿ òðè ñòîðîíû: BC,
CD, DF â ñîîòâåòñòâèè ñ óñëîâèåì çàäà÷è.
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Çàäà÷à 3 (6 êëàññ)

Òðè òðîëëÿ � Õðèìíèð, Õðîëüìèð è Õðþìñòàí � ñòðîÿò ñâîè õèæèíû íà
êðàþ îáðûâà (îòòóäà óäîáíåå ñìîòðåòü çà ãðàíèöó íà Äåäà Ìîðîçà). Ðàñ-
ñòîÿíèå ìåæäó õèæèíàìè Õðèìíèðà è Õðîëüìèðà ðàâíî 150 øàãàì, ìåæäó
õèæèíàìè Õðîëüìèðà è Õðþìñòàíà � 200 øàãàì è ìåæäó õèæèíàìè Õðè-
ìíèðà è Õðþìñòàíà ðàâíî 350 øàãàì. Ãäå òðîëëÿì ñëåäóåò óñòàíîâèòü ïîä-
çîðíóþ òðóáó, ÷òîáû ñóììà ðàññòîÿíèé îò êàæäîé õèæèíû äî òðóáû áûëà
áû íàèìåíüøåé?

Ðåøåíèå.
Îáîçíà÷èì õèæèíû Õðèìíèðà, Õðîëüìèðà è Õðþìñòàíà êàê À, B è Ñ. Êàê

ñëåäóåò èç óñëîâèÿ, Â ðàñïîëîæåíà ìåæäó À è Ñ (ïîñêîëüêó 150+200 = 350).
Åñëè áû ïîäçîðíàÿ òðóáà áûëà ðàñïîëîæåíà ëåâåå À, òî ñóììó ðàññòîÿíèé

ìîæíî áûëî áû óìåíüøèòü, ñìåùàÿ ëåñòíèöó âïðàâî (â ñòîðîíó À). Åñëè áû
ïîäçîðíàÿ òðóáà áûëà ðàñïîëîæåíà ïðàâåå Ñ, òî ñóììó ðàññòîÿíèé ìîæíî
áûëî áû óìåíüøèòü, ñìåùàÿ ëåñòíèöó âëåâî (â ñòîðîíó Ñ). Òàêèì îáðàçîì,
îíà äîëæíà áûòü ðàñïîëîæåíà ìåæäó À è Ñ.

Çàìåòèì, ÷òî äëÿ ëþáîé òî÷êè, ðàñïîëîæåííîé ìåæäó À è Ñ ñóììà ðàñ-
ñòîÿíèé äî À è äî Ñ ïîñòîÿííà (è ðàâíà ðàññòîÿíèþ ìåæäó À è Ñ, ò.å. 350
øàãàì). Ñëåäîâàòåëüíî, ïîäçîðíóþ òðóáó íàäî ðàñïîëàãàòü êàê ìîæíî áëèæå
ê òî÷êå Â. Ìèíèìàëüíî âîçìîæíîå ðàññòîÿíèå äî Â ðàâíî 0, åñëè óñòàíîâèòü
åå â ñàìîé òî÷êå Â.

Îòâåò: ïîäçîðíóþ òðóáó ñëåäóåò óñòàíîâèòü â õèæèíå Õðîëüìèðà (íàõî-
äÿùåéñÿ ìåæäó äâóìÿ äðóãèìè).




